

香港文匯報訊(記者 李茜婷、王添翼、梁文雅 北京報道)4月2日晚,「世界因你而美麗—2010-2011影響世界華人盛典」頒獎典禮在北京大學百周年紀念講堂舉行。這場由鳳凰衛視、鳳凰新媒體發起,包括本報在內的海內外十餘家華文媒體共同主辦的年度全球華人盛典星光閃耀,亮點紛呈,組委會分別向天河一號研發團隊、鮑哲楠、楊麗萍、韋鳴恩、葛優、蔣文文、蔣婷婷等12傑出華人及團體頒發「影響世界華人大獎」。

此次頒獎典禮秉承往屆評選規則,來自主辦機構的百名資深媒體人在科學研究、公共事務、競技體育、文化藝術以及希望之星五個領域內推選出1位「影響世界華人終身成就獎」和12「影響世界華人大獎」。近3小時的頒獎典禮在幽默、風趣的主持與感動、溫馨的頒獎中持續升溫,使在場的觀眾沉浸在作為中國人的驕傲與自豪之中。

沙博理詮釋華人新意義

今年,華人盛典首度將「影響世界華人終身成就獎」頒給了在華人世界極具影響力的中國籍猶太人——著名翻譯家沙博理,開創性地將「華人」的含義進行了延伸,以表達對這位「陪伴中國人民走過半個多世紀的真誠朋友」的敬意與謝意。

沙博理是在愚人節那天來到中國,在中國的60餘年裡他翻譯了《水滸傳》、《家》等名著,他翻譯的1,000多萬字灑遍世界各地。沙博理表示,這個獎對我來說是個很大的光榮,它也表現了全世界人民佩服中國和中國人民的情感。沙博理幽默的致辭博得了在場觀眾的陣陣笑聲,他在談及近期熱議的核輻射問題時表示,核輻射很可怕,不論富貴與否我們都無法逃脫自然災害帶來的危

影響世界12才俊 華人盛典京頒獎

天河一號研發團隊 鮑哲楠楊麗萍葛優等獲獎

害,對於核輻射問題,我還是很樂觀的。我對中國保證,只要我活著我一定配得起我是一個中國人。

楊麗萍原生態舞姿亮相

楊麗萍身著一襲紅裙出席頒獎典禮,在她登台領獎的10分鐘裡,贏得了全場數次熱烈掌聲。楊麗萍用原生態的舞姿與性格詮釋了她對民族文化的熱忱,她表示,人類需要精神與靈魂的食糧,我用舞蹈這種特殊的語言傳達著我對民族、對原生態文化的情感。她說,發展藏文化、藏藝術需要原生態精神,原生態不會消亡亦不會過時,它永遠存在於起點,從生命本身、靈魂本身出發。

上海世博台北花博獲獎

上海世博局局長洪浩代表上海世博會組織者、建設者上台領獎時表示,世博會是全球華人共同的偉大創造,

世博雖然落幕但世博會的遺產得到了發展和傳承,世博帶來的改變正在潛移默化地影響著世界華人。洪浩認為,上海世博會議中國了解了世界、了解了新的發展理念,對中國和全世界華人的發展深受啟發,受益匪淺。

台北市長夫人代表台北花博會組織者台北市長郝龍斌領獎,她感謝組委會給予這次榮耀,並表示台北花博會的成功是台北市市民和全台灣人共同努力的結晶,台灣不僅有先進的環保技術,更有多元化的藝術視角。她說,台灣花博會自開園以來已接待了近700萬人參觀,花博會體現了台北人的熱情好客和辛勞智慧。「在這裡,我想邀請各地嘉賓來台北作客,只要來到台北就一定會愛上台北,台北人民歡迎全世界的遊客前來台北作客。

作為北大畢業的學生,每次回到北大會感慨萬分,蔡武表示,我並非學藝術出身,對藝術不甚在行,他笑道:「很不幸,我當了文化部長」。但是,中央芭蕾舞團

很了不起,芭蕾舞作為西方的皇冠上的一枚鑽石,被中央芭蕾舞團嫁接到中國,對西方的芭蕾舞進行了大量的創新,將博大精深的中華文化植入西方的藝術表達形式中,使芭蕾舞也成為中國藝術的一朵奇葩。

中央芭蕾舞團面向世界

在回答香港文匯報社長助理、北京分社社長秦占國對於目前中國芭蕾舞走向世界所面臨的困難與問題時,中央芭蕾舞團團長趙汝蘅表示,中央芭蕾舞團需要社會的理解與支持,我們的演員和樂隊成員用真實的勞動向世人展示中國芭蕾舞的獨特魅力。趙汝蘅指出,中央芭蕾舞團應走出國門,面向世界,這是我們的使命之一,更是藝術工作者的重擔。我們希望社會各界對中國芭蕾舞團給予支持,而且我們亦會用芭蕾舞這種特殊的形式回饋社會。

「中國孔雀」將赴日災區祈福

香港文匯報訊(記者 趙一存、梁文雅 北京報道)喜獲文化藝術領域類大獎的著名舞蹈藝術家、中國舞蹈家協會副主席楊麗萍,昨日在領獎之後接受記者採訪,她透露,近日將赴日本演出,冀為日本災民送去精神食糧,希望他們早日走出災難陰影,重建家園。她還表示,該場演出為前年定下,但即便日本遭受如此一場大地震仍無人退票,故該場演出將如期舉行,而演員赴日亦無恐懼感。

談及孔雀舞,楊麗萍這位白族美女止不住興奮。她表示,中國的孔雀舞在世界各國都非常受歡迎,而此番獲得大獎,亦說明中國對少數民族的重視。她笑言,自己跳孔雀舞到現在,已經不只將其當做愛好,甚至視作生命。她還表示,在她的家鄉,婚喪、嫁娶、豐收等幾乎所有有關生活、生命的事情都與舞蹈息息相關。她說:「孔雀舞是我們的民族信仰,是我們的民族圖騰,用舞蹈把美好傳遞出來。」

影響世界華人盛典獲獎者簡介



沙博理 香港文匯報記者王添翼 攝

1 終身成就 沙博理Sidney Shapiro 著名翻譯家,1915年生於紐約,中國籍猶太人。譯著等身,見證了中國半個多世紀的風雲變化。2010年12月3日獲得「中國翻譯文化終身成就獎」。此前,只有季羨林和楊憲益獲得過這個2006年由中國翻譯協會設立的表彰翻譯家個人最高榮譽的獎項。



天河一號團隊代表

2 科學領域 「天河一號」研發團隊 200多人組成的「天河一號」團隊,骨幹年均只有36歲,大部分是博士。2010年11月「國際TOP500組織」公佈的最新全球超級計算機500強排行榜上,「天河-1A」以峰值速度4700萬億次、持續速度2566萬億次每秒浮點運算的優異性能位居世界第一。



鮑哲楠 香港文匯報記者王添翼 攝

3 科學領域 鮑哲楠Bao Zhenan 美籍華裔女科學家,斯坦福大學副教授。2010年9月,她領導的研究小組使用一種稱為聚二甲基硅氧烷(PDMS)的彈性物質研製出「敏感度極高」的人造皮膚。成果可以作義肢、機械人以及醫療用途,將應用於殘障人士重新體會觸摸的感覺。



上海世博

4 公共事務 上海世博局Expo Shanghai Bureau 2010年5月1日至10月31日的上海世博會,是由中國舉辦的首屆世界博覽會。200多個國家和國際組織參加了世博會,吸引了世界各地超過7,000萬參觀者前往,推動了上海周邊地區旅遊業的發展,創造了世界博覽會歷史上最大規模紀錄。



台北花博

5 公共事務 台北花博會Taipei Int'l Flora Expo 2010年11月6日至2011年4月25日的台北花博會,是台灣第一次正式獲得國際園藝家協會(AIPH)授權舉辦A2 B1級博覽會。代表園藝產業界的技術實力、籌組大型活動的組織力及提升經濟效益的創造力,是園藝與文明的盛會。



韋鳴恩

6 公共事務 韋鳴恩勳爵Nathanael Ming-Yan Wei, Baron Wei 英國政府顧問,1977年生於英國赫特福德郡,父母是香港的英籍華人。牛津畢業後,在麥建時公司擔任顧問,後放棄優厚的薪酬全身心投入慈善事業。2010年5月推動大社會計劃獲委不受薪的政府顧問。2010年6月,獲英皇室冊封為終身貴族。

馮小剛評葛優:平易近人 高不可攀

香港文匯報訊(記者 梁文雅 北京報道)被稱為「百姓影帝」的著名表演藝術家葛優第一次獲得「影響世界華人大獎」。馮小剛給葛優頒獎時說:「要誇葛大爺一年也誇不完,平易近人,高不可攀,在他身上可做到這樣的對立統一。」當問及為什麼不邀請葛優出演《唐山大地震》時,馮小剛笑言:「葛優被稱為『東方的卓別林』,能用卓別林出演《唐山大地震》嗎?」

葛優在獲獎感言中稱,自己對「影響」二字有點兒接不住,拍了幾部電影,整個劇組有很多人,自己只是在前邊,盡力做好了份內的事情。

同時,葛優開玩笑評價自己說:「我如果不做演員現在也幹不了什麼了。」當現場媒體代表請葛優對在場的學生們說一些什麼的時候,葛優用他一貫的幽默風格引用毛主席的話說:「好好學習,天天向上。」

梁文道:華語媒體任重道遠

香港文匯報訊(記者 李茜婷 北京報道)香港文匯報記者在後台巧遇文藝評論家梁文道。在回答記者有關華語媒體未來發展時他坦言,華語媒體在躋身世界媒體發展的浪潮中還有很長的路要走,可謂是任重而道遠。最重要的是堅持媒體的責任感,敢於發出聲音,敢於為民眾發出聲音,才能將媒體的作用發揮,在世界傳媒界扮演更重要的角色。

鮑哲楠:讓塑料材料有觸感

香港文匯報訊(記者 趙一存、梁文雅 北京報道)鮑哲楠表示,人造皮膚可以從醫療、軍事、航天等方面為人類做貢獻。而對於人造皮膚會否造成環境污染的問題,鮑哲楠表示,人造皮膚使用塑料製造的器件,不用之後,可以用化學方法使之慢慢消失。至於下一步人造皮膚的發展方向,「能和神經中樞去溝通,為人類發展做出更多貢獻。」

濱海新區「海外引智」

香港文匯報訊 據《濱海時報》報道,記者30日從天津濱海新區有關部門獲悉,今年濱海新區將實施海外引智工程,通過建立海外人才招聘網站、組織開展海外招聘及推介等活動進一步拓寬海外引才渠道,力爭引進15名以上海外人才入選國家和天津市「千人計劃」。

據悉,今年新區將建立濱海新區海外留學歸國人員聯誼會,舉辦首屆留學人員回國創業發展論壇。在國內主要城市建立引進人才信息工作站,定期到人才聚集城市和主要高校組織人才招聘活動。設立「濱海新區創新創業團隊培育計劃」項目,着力引進一批高水平的科技創新創業人才和研發機構落戶新區。加快推進「中國·濱海科技城」建設,新引進10所以上中央企業研發中心、國家級科研院所和跨國公司研發機構,新建10家以上博士後工作站和博士後創新實踐基地。通過拓寬柔性引才,吸引更多特聘專家、訪問學者參與新區的項目開發、技術諮詢、規劃設計等。

區將加快各類創業中心、生產力促進中心、留學創業園等孵化器建設,完善人才創業的技術服務、投融資服務、導師跟蹤服務,優化創業服務體系。今年建立天津空港加工區留學創業園。完善人才市場體系建設,建立新區綜合性人才市場。加快人才資源市場服務平台建設,創建濱海新區人才服務示範區,建立人才服務「綠色通道」,提供人事調配、人才落戶、社會保險轉接、購房安居等「一站式」服務。

南港工業區工作碼頭開工

香港文匯報訊 據《濱海時報》報道,31日上午,濱海新區南港工業區工作碼頭項目正式開工,標誌著南港開港運營前期工作的全面啟動。該碼頭預計將於今年9月30日竣工,屆時將為海軍巡邏、邊檢、邊防等工作船舶提供7個停泊泊位。



■濱海南港工作碼頭項目正式開工。



李娜

7 競技體育 李娜 著名網球運動員,1982年生於湖北武漢,2011年1月29日,在澳大利亞網球公開賽決賽中獲亞軍,與個人職業生涯的首個大滿貫擦肩而過。創出亞洲女子單打選手在大滿貫中的最好成績,亞洲網球選手歷史上首次殺入大滿貫決賽。



蔣文文、蔣婷婷

8 競技體育 蔣文文、蔣婷婷 女子花樣游泳世界冠軍,1986年生於四川,水上花樣游泳的學生姐妹花,實現了中國花樣游泳世界盃金牌零的突破。在2010年9月17日第12屆花游世界盃雙人項目比賽上獲金牌,這是中國花游隊隊20多年來獲得的第一枚世界盃金牌。



楊麗萍 香港文匯報記者王添翼 攝

9 文化藝術 楊麗萍 1958年生於雲南,洱源白族,自幼酷愛舞蹈。她以舞蹈《雀之靈》、《兩棵樹》、《月光》揚名,同時她又是原生態舞蹈的倡導者和實踐者,大型原生態歌舞集《雲南映象》將她推向了又一個藝術的巔峰,她是一位真正的「舞蹈詩人」。



葛優 香港文匯報記者王添翼 攝

10 文化藝術 葛優 1957年生於北京,被稱為「百姓影帝」。不但手捧國內表演最高獎金雞獎,且榮登戛納影帝寶座。在2010年歲末中國電影賀歲檔中獨攬三部大片:《趙氏孤兒》、《讓子彈飛》、《非誠勿擾2》,成為國內第一位進入「10億票房俱樂部」的男演員。



中央芭蕾舞團

11 文化藝術 中央芭蕾舞團 芭蕾舞劇《大紅燈籠高高掛》自2001年5月2日在北京舉行世界首演,10年演出近400場,該劇走過了世界各地幾十個城市,從巴黎歌劇院到英國皇家歌劇院,再到荷蘭的音樂劇院以及美國、意大利等地,獲極高聲譽。



佛山二中李穎欣、陳婉玲

12 希望之星 廣東佛山二中李穎欣、楊兆楠、陳婉玲 2010年9月7日的斯德哥爾摩國際青少年科技發明賽上,《「釋能保氮土壤重塑」抗污染新技術的研究與應用》奪得「全球唯一特別獎」,展現了中國青少年在水環境科技創新水平。